

На прасах рукописи

С2
73573

МАРЧЕНКО
МИХАИЛ АФАНАСЬЕВИЧ

ВКЛАД ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ТАЛЖИКИСТАНА
В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941-1945 гг.

14.00.33 – ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДОРОВЬЕ
И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

ДУШАНБЕ – 2004 г.

Работа выполнена на кафедре военной медицины катастроф
(начальник кафедры – подполковник мед. службы А. Давлатов)

Таджикского государственного медицинского университета
имени Абуали ибни Сино (ректор – член-корр АН РТ,
профессор К.М.Курбанов)

Научные руководители :

доктор медицинских наук,
профессор РАФИЕВ Хамдам Кутфиддинович
кандидат медицинских наук
профессор РАСУЛЯ

О

337695

Официальные оппоненты :
доктор медицинских наук
профессор ЮСУПОВ
кандидат медицинских наук
доцент НАСРИДУЛО

337695
Шаргениев МА.
Излад Зулфа бокхураке
иия Таджикистон
Худошине 1.

Задушая организация :

Защита состоится « 15
на заседании диссертационного совета
Таджикском институте
медицинских кадров, п
ул.И.Сомони, 59.

337695

С диссертацией можно с
Автореферат разослан « 6

Цель исследования. Целью настоящего исследования является ознакомление широкой общественности с той большой организаторской деятельностью, которая была проведена Наркомздравом Таджикской ССР, Таджикским государственным медицинским институтом и его военной кафедрой, учёными медиками Таджикистана в проведении мероприятий по линии здравоохранения в мобилизации медицинской общественности в помощь фронту для достижения победы в Великой Отечественной войне.

Задачи исследования.

1. На примерах достижений советского здравоохранения документально показать весомый вклад здравоохранения Таджикистана в победу в Великой Отечественной войне, медицинской науки Республики в годы войны, деятельность Таджикского государственного медицинского института и его военной кафедры в годы Великой Отечественной войны.
2. Изучить на архивных материалах, а также путём контакта с ныне здравствующими медицинскими работниками военных лет, организаторскую деятельность Наркомздрава Таджикской ССР в

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

02
43542

Актуальность проблемы. В достижении Великой Победы над фашистской Германией в 1941-45 гг. есть известная доля Таджикского народа, в частности органов здравоохранения и медицинских работников республики. В имеющейся скучной литературе, касающейся истории здравоохранения Таджикистана в годы Великой Отечественной войны, нет обобщённых и подробных сведений об участии органов здравоохранения и медицинских работников республики в Великой Отечественной войне и её победоносном завершении. В Постановлении Правительства и Президента Республики Таджикистан за №38 от 5 февраля 2003 года «О мероприятиях по всенародному празднованию 60-летия Победы в Великой Отечественной войне – 9 мая 2005 года», имеется обращение к участникам Великой Отечественной войны и труженикам фронтового тыла принять активное участие в пропаганде весомого вклада народа Таджикистана в победу в Великой Отечественной войне и восполнить пробел в истории здравоохранения Таджикистана в военные годы.

годы ВОВ в развертывании на территории Таджикистана сети эвакогоспиталей для лечения и возвращения в строй эвакуированных с фронта раненых бойцов и командиров Советской Армии.

3. Показать организаторскую и практическую работу санитарно- противоэпидемической службы Наркомздрава по недопущению вспышек инфекционных и паразитарных заболеваний среди эвакуированного населения в республику и воинских контингентов, отправляемых из республики в Действующую Армию на фронт.
4. Осветить деятельность Таджикского государственного медицинского института и его военной кафедры по подготовке врачей военного профиля для отправки на фронт по оказанию медицинской помощи раненым на полях сражений Великой Отечественной войны.

Научная новизна.

- Впервые в данной работе общаются разрозненные архивные данные и материалы периодической печати об участии органов здравоохранения и медицинских работников республики в Великой Отечественной войне и в победу. Это позволяет пополнить пробел в истории деятельности здравоохранения Таджикистана в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
- Впервые обнаруживается истинная цифра - 29 эвакогоспиталей на 10170 коек, развернутых на территории Таджикистана для восстановления здоровья воинов Советской Армии.

Практическая значимость работы

1. Данные диссертации восполнят пробел в истории деятельности здравоохранения Таджикистана в годы Великой Отечественной войны и её победоносном завершении.
2. Работа послужит справочным материалом для профессорско-преподавательского состава ряда кафедр ТГМУ и Института последипломной подготовки медицинских кадров.
3. Приводимые примеры самоотверженности и герозма медицинских работников на фронте и в тылу послужат ценным материалом в военно-патристическом воспитании студенческой молодёжи ТГМУ, и особенно на кафедре военной медицины кафедр по подготовке из ступеней врачей военного профиля для Вооружённых Сил Республики Таджикистан.

Впервые в эвакогоспиталах Таджикской республики для лечения вилозаживляющих ран применялось арчёвое масло, добываемое из ликорастушек в городах Таджикистана кустарников Молокельника, которое оказалось very эффективным антисептическим средством и значительно ускорило заживление ран. Распоряжением Наркомздрава СССР и Начальника ГВСУ СА по опыту лечения в эвакогоспиталиях Таджикистана арчёвое масло рекомендовалось применять во всех фронтовых и тыловых госпиталях Советской Армии для лечения не только раненых, но и обмороженных, обожжённых и с про- лежнями больных.

В диссертации показана большая организаторская роль Наркомздрава Таджикиской ССР, деятельность которого с первых дней войны была перестрана и направлена на помочь фронту. организация ЧЧН в Действующую Армию, эвакуированного и местного населения республики по недопущению вспышек инфекционных и паразитарных заболеваний. Медицинской помощи раненым на полях сражений Великой Отечественной войны. Диссертантом разысканы поимённо 234 чел. медработников-фронтовиков из Таджикистана, 17 из них пали смертью храбрых на полях сражений, спасая жизнь тяжело раненых. Осуществляется работа поувековечиванию их имен. Приводятся и примеры героических подвигов медработников на фронте и в тыловых эвакогоспиталах.

Эти данные в своё время являлись закрытыми и в печати не публиковались. Диссертанту с большим трудом пришлось восстановливать чистоту деятельности органов здравоохранения военных лет.

4. Представляемая научно-исследовательская работа имеет не только историко-познавательное значение, но и научно-практическое, военно-патриотическое, а также большое нравственное и воспитательное предназначение.

Основные положения, выносимые на защиту

Вклад органов здравоохранения Таджикистана, учёных медиков республики, Таджикского государственного медицинского института и его военной кафедры в победу в Великой Отечественной войне.

Апробации работы. Материалы диссертации доложены и обсуждены: - на заседании экспертизной проблемной комиссии по теоретическим и медицинским дисциплинам ТГМУ им. Абуали ибни Сино, на заседании диссертационного совета К 737.006.02 при Таджикском Институте последипломной подготовки медицинских кадров, на научной конференции кафедры военной медицины катастроф ТГМУ, на научной конференции ветеранов Великой Отечественной Войны и фронтового тыла Душанбинского городского совета ветеранов, на торжественном собрании профессорско-преподавательского состава и студентов ТГМУ, посвященного 58-летию победы в Великой Отечественной войне.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 научных статей в журналах «Здравоохранение Таджикистана» и «Вестник Авиации».

Структура и объём диссертации.

Диссертация состоит из введения, шести глав, заключения, основных выводов, практических рекомендаций и указателя литературы. Глава I – Обзор литературы; Глава II – Советское здравоохранение в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Глава III – Вклад здравоохранения Таджикистана в Победу в Великой Отечественной войне. Глава IV – Медицинская наука Таджикистана в годы Великой Отечественной войны. Глава V – Деятельность Таджикского государственного медицинского института в годы Великой Отечественной войны. Глава VI – Деятельность военной кафедры ТГМИ в годы Великой Отечественной войны. В список использованной литературы включено 105 отечественных источников.

Материалы и методы исследования. Диссертационная работа выполнялась в соответствии с планом НИИР ТГМУ имени Абуали ибни Сино, имеющим важное значение в истории медицины Республики Таджикистан.

Исследования проводились на базе кафедры военной медицины катастроф ТГМУ. Фундаментальной библиографии ТГМУ, Госархива Республики Таджикистан. Национальной библиотеки имени Фирдавси. Республиканской научно-медицинской библиотеки имени Абуали ибни Сино. Архивов районкомитетов Министерства Обороны Республики Таджикистан, Центрального Архива МО СССР города Подольска. Архива Военно-медицинского музея города Санкт-Петербурга. Материалами подшефной Таджикистану 20-й Краснознамённой ордена Ленина горнокавалерийской дивизии, дислокировавшейся до войны на территории республики. Литературными материалами о Московской, Сталинградской и Курской битвах с участием воинов посланцев из Таджикистана.

Использовались методы исследования: 1. Историко-описательный. 2. Ретроспективный анализ. 3. Поисково-исследовательский. 4. Опрос и общение с ныне здоровыми и свидетельствами медицинскими работниками-участниками Великой Отечественной войны из Таджикистана.

Установлена дислокация 29 эвакогоспиталей на 10170 коек, которые располагались в городах Стаинабаде, Худжанде, Гиссаре, Канибадаме, Регаре, Коферишане, Шахринау и оказывали медицинскую помощь 16 тысячам раненым и больным воинам Советской Армии.

С началом ВОВ из Таджикистана отправлены на фронт 50 врачей и 248 средних медицинских работников. Нами разыскано 234 чел. медицинских работников-участников Великой Отечественной войны, убывших на фронт, из них 44 чел. врачей, 114 фельдшеров и медсестёр и 76 студентов. 17 чел. пали смертью храбрых на поле боя спасая тяжелораненых. Приводятся примеры героических подвигов медработников-таджикистанцев на фронте и в тыловых эвакогоспиталах.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава I. Обзор литературы. Условия военного времени наполнили определённый отпечаток на тематику научных исследований.

Получили развитие исследования по военной медицине, главным образом по клинике и лечению ранений, контузий и их последствий, а также по организации работы эвакогоспиталей. Определённое внимание уделялось противоэпидемическим проблемам по защите от инфекционных заболеваний населения и воинских контингентов.

За два с поливной года деятельности эвакогоспиталей на территории Таджикистана проведён ряд важных медицинских исследований, которые изложены в 212 публикациях.

Об организации деятельности Наркомздрава Таджикской ССР и работе эвакогоспиталей изложено в статьях бывшего Наркома здравоохранения Республики А.И.Большемяникова (8) и Начальника управления эвакогоспиталей А.А.Краус (36).

Все эти научные труды имели большое значение в организации работы эвакогоспиталей Таджикистана для лечения и восстановления здоровья военнослужащих Советской Армии и возвращения их в строй и для работы в народное хозяйство.

Вторая группа научных изысканий относится к проблеме противоподъемической защиты населения и воинских контингентов республики. Наибольший интерес представляло изучение эффективности превентивных вакцин против кишечных инфекций, а также эпидемиологии дизентерии и брюшного тифа. Вопросам краевой инфекционной патологии и паразитологии посвящена серия публикаций (44, 76, 77, 80, 99, 100).

О деятельности Таджикского государственного медицинского института и его военной кафедры в годы войны напоминают статьи Х.М.Абдушукуровой (1), Ю.Б.Исхаки (21), А.И.Саженина (84), М.Я.Расули (105), М.А.Марченко (60, 61).

Глава II. Советское здравоохранение в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Трудно переоценить значение победы Советского Союза над Фашистской Германией. Она достигнута ценой многомиллионных человеческих жизней, неисчислимого материального и морального ущерба, воистину является незабываемой исторической вехой двадцатого века, ибо эта победа избавила человечество от нашествия коричневой чумы, от тотального порабощения людей на нашей планете. В достижении этой великой Победы есть известная доля и таджикского народа, в частности органов здравоохранения и медицинских работников республики.

Период Великой Отечественной войны 1941-45 гг. был наиболее трудным и тяжёлым в жизни советского государства. Схватка сильнейшим, жестоким и коварным врагом потребовала величайшего напряжения всех сил, мобилизации имеющихся ресурсов страны, умелого использования стратегического метода. Победу над немецко-фашистскими захватчиками ковал весь советский народ – и воины с оружием в руках сражавшиеся с ненавистным врагом, и труженики тыла, готовившие всё необходимое для армии, обеспечивавшие её техникой, вооружением, боеприпасами, продовольствием и медицинским имуществом.

Свой вклад в борьбе с врагом внесли и работники здравоохранения – многотысячная армия гражданских и военных врачей, фельдшеров, медицинских сестёр, младший медицинский персонал, все же, кто своим самоотверженным трудом спасали раненых и больных воинов, возвращая им здоровье, помогая вновь встать в строй, продолжать борьбу с фашистскими оккупантами. Для этой гуманной и благородной цели в годы войны на фронте и в тылу самоотверженно трудились свыше 200 тысяч врачей и полутора миллиона медико-медицинских работников.

Задачи, ставшие перед советским здравоохранением в Великой Отечественной войне, не имели себе равных в прошлом. Упорные, кровопролитные бои сопровождались значительными санитарными потерями. Безмерная напряжённость и кровопролитность боевых действий сохранялась на протяжении всей войны. Это предопределило исключительную сложность организации медицинского обеспечения Действующей Армии.

В годы Великой Отечественной войны медицинская служба Советской Армии успешно справилась с поставленными задачами. После излечения в военных госпиталях и медсанбатах дивизий возвращено в строй 72,3% или 10,5 миллиона раненых и 90,6% или 6,5 миллионов больных. А это 17 милл. опытных бойцов возвращены в свои воинские части, которые продолжили сражаться с врагом. В инфекционных и паразитарных заболеваниях. Такого незапамятного времени медицины.

Глава III. Вклад здравоохранения Таджикистана в победу в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. Великая Отечественная война не миновала и Таджикистан. В связи с вероломным нападением 22 июня 1941 года немецко-фашистских войск на Советский Со-

юз, более 260 тысяч посланцев из Таджикистана ушли на фронт, в их числе более 450 медицинских работников. Каждый четвёртый посланец из Таджикистана погиб на фронте.

Многие граждане обращались в военкоматы с просьбой отправить их во фронтовые части, среди них были врачи, фельдшера, медсёстры. Вот какое заявление в военкомат Октябрьского района города Стalinабада написал один из первых таджикских врачей Зинкуруло Почаевич Ходжаев, работавший тогда ординатором хирургического отделения Республиканской больницы: «Я заверяю советский и таджикский народ, что буду служить так, как требует военная присяга. Убеждён, что победа будет за нами». Таких заявлений было немало. Только за июнь-июль месяцы 1941 года в военкоматы городов и районов Таджикистана поступило более 10 тысяч заявлений от граждан. Это был поистине великий патриотический подъём среди населения СССР, в том числе и Таджикской ССР.

С началом Великой Отечественной войны органы здравоохранения республики перестроили свою работу, подчинив её интересам фронта. Необходимо было решать вопросы по проведению мобилизации в Действующую Армию большого числа различных категорий медицинских работников, развертыванию по мобилизационному плану эвакогоспиталей, осуществлять приём и размещение эвакуированных в республику прифронтовых госпиталей и санитарных поездов с ранеными, организовывать снабжение медицинских учреждений военно-медицинским имуществом и санитарной техникой. Кроме того, необходимо было развернуть и проводить широкомасштабную противоэпидемическую работу среди населения, эвакуированного в республику из прифронтовых районов Советского Союза, чтобы недопустить эпидемических вспышек инфекционных заболеваний.

Таджикистан, находясь в глубоком тылу, в годы войны стал поистине родным домом для многих эвакуированных людей. В республику были эвакуированы из Одессы, Днепропетровска, Харькова, Киева, Львова, Минска, Ленинграда, Москвы и других городов страны свыше 40 тысяч человек, в том числе 9500 детей.

В период великой битвы под Москвой (30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года) непрерывным потоком направились в Таджикистан военно-санитарные поезда с ранеными и эшелоны с тыловыми госпиталями.

Учитывая создавшуюся напряжённую военно-политическую и медицинскую обстановку, ЦК Компартии Таджикистана и Правительство республики важнейшей задачей органам здравоохранения

определеніи развертывание в кратчайшие сроки сети эвакогоспиталей для обеспечения эффективного лечения раненных солдат и офицеров Советской Армии, скорейшей их боевой и трудовой реабилитации. Эта задача персонально была возложена на Наркома здравоохранения Таджикской ССР А.И. Большемянникова и Начальника управления эвакогоспиталями А.А. Краус.

В результате активной деятельности Наркомздрава при содействии партийных, советских и общественных организаций, а также республиканского Комитета помощи и обслуживания раненых и больных бойцов и командиров Советской Армии на 1 января 1942 года в Таджикистане было развернуто 29 эвакогоспиталей на 10170 коек, из них 13 госпиталей на 3590 коек с самого начала организованы на месте за счёт сил и средств республики, а 16 госпиталей на 6580 коек развернуты из числа военных госпиталей, эвакуированных из прифронтовой полосы Европейской части Советского Союза. Состав эвакогоспиталей ежедневно менялся, так решением ГКО из республики отправлялись 17 госпиталей на Сталинградский фронт, во время Курской битвы еще 5 госпиталей, постоянно находились в Стalinабаде 8 госпиталей, за №№ 4444, 4445, 4446, 4447, 4448, 4449, 4450, 4451.

Эвакогоспитали размещались в лучших, благоустроенных зданиях, комплектовались квалифицированными медицинскими работниками, на должности начальников госпиталей назначались опытные врачи и организаторы здравоохранения. В качестве лечащих врачей привлекались опытные специалисты и профессора, эвакуированные в Таджикистан.

Наркомздравом и строительными организациями была проделана большая работа для приспособления зданий под госпитали и нормальной их деятельности. Госпитали снабжались лучшим, имеющимся в то время, диагностическим и лечебным оборудованием, общественность окружала пациентов в госпиталях большим вниманием, заботой и любовью. Люди из отдаленных кишлаков приносили раненым свои подарки. Колхозы, театры, школы, общественные организации и трудовые коллективы брали шефство над госпиталями.

На состоявшемся в октябре 1943 года в Москве Генеруме Государственного Совета Наркомздрава СССР работа по организации эвакогоспиталей, лечению и возвращению в строй раненых и больных в Таджикистане была признана как одна из лучших среди других. В целях наиболее эффективного лечения раненых каждому эвакогоспиталю устанавливался определенный лечебный профиль.

Так как эвакогоспитали на территории Таджикистана были расположены в глубоком тылу от фронта, они являлись последним этапом эвакуации и лечения раненых. В эти госпитали в основном эвакуировались тяжело раненые с длительными сроками лечения. Это видно из того, что в 1941-1942 годах процент поступивших тяжело раненных в эвакогоспитали Таджикистана составлял 61,3, в 1943 году – 76,2, в 1944 году – 81,7. Поэтому средняя продолжительность пребывания раненого на больничной койке в эвакогоспиталах республики составляла в 1942 году 102 дня, в 1943 году – 92, в 1944 году – 77 койко-дней. Постепенное уменьшение с годами койко-дней объясняется усовершенствованием качества лечения.

Для благоприятного исхода лечения раненых в госпиталах республики в распоряжение лечащих врачей предоставлялись все новейшие достижения советского здравоохранения, а богатый практический фронтовой опыт, накопленный советскими хирургами за годы Великой Отечественной войны и высокое мастерство лечащих врачей, особенно хирургов Таджикистана, обеспечили наиболее эффективное лечение раненых в госпиталах республики.

Большая восстановительная работа проведена в челюстно-лицевом отделении под руководством профессора С.М. Вайсблата. Через это отделение прошли тяжелейшие случаи ранения челюстно-лицевой области. После сложных многоэтапных хирургических вмешательств 50% раненых контингентов выписывалось в войсковые части с исправленными косметическим методом дефектами лица. Такое же положение было с оториноларингологическими, а также офтальмологическими пациентами.

Кроме известных ранее хирургических методов "течения", для заживления ядо текущих ран Главным хирургом эвакогоспиталей профессором Н.И. Эрлихманом впервые были применены 20% арчевая мазь на вазелине, а также арчевое эфирное масло, добываемое из дикорастущих в горах Таджикистана кустарников можжевельника, которые оказались высокозэффективными средствами в заживлении раневых поверхностей тела.

Решением Ученого Совета Наркомздрава СССР и распоряжением начальника ГВСУ СА МО СССР применено арчевого масла по опыту госпиталей Таджикистана рекомендовалось во всех госпиталях Советской армии для лечения ран, оккотовых поверхностей, при обморожениях и пролежнях у тяжело больных.

Выяснилось, что за весь период деятельности эвакогоспиталей не было случаев внутригоспитальных инфекций. Это достигалось тщательным соблюдением сотрудниками установленного санитарного

режима, заключающегося в ограничении доступа в лечебные отделения посторонних посетителей, устройством изоляторов для лихорадящих больных и страдающих желудочно-кишечными заболеваниями и диареей, санитарных пропускников и проводимой систематической санитарно-просветительной работой среди раненых и больных медицинским персоналом.

Позитивные результаты лечения в эвакогоспиталах Таджикистана характеризуются так: из поступивших за 2,5 года (30 месяцев) раненых и больных на излечение в эвакогоспитали республики возвращено в строй в войковые и фронтовые части – 52,3% или 8380 чел., уволено из армии и возвращено для трудовой деятельности в народное хозяйство – 47,3% или 7568 чел. Умерло от тяжёлых ранений – 0,4% или 64 чел. Всего прошло лечение в эвакогоспиталах Таджикистана более 16 тысяч чел. раненых солдат и офицеров Советской Армии.

Показатели исходов лечения следует признать удовлетворительными, учитывая, что госпитали Таджикистана являлись последним из предшествовавших этапов эвакуации. Из числа уволенных из Советской Армии по ранению в народное хозяйство подавляющее большинство в разное время восстановило свою трудоспособность и боеспособность и через военкоматы призвано во фронтовые и тыловые воинские части. Большое значение имело и то, что лечение раненых в госпиталах Таджикистана к моменту выписки доводилось до конца.

Возвращение из госпиталей Таджикистана многих сотен раненных солдат и офицеров Советской Армии в строй и к полезному труду является результатом творческой, плодотворной деятельности медицинского персонала и достижений здравоохранения республики Таджикистан. Это явилось весомым вкладом в Победу в Великой Отечественной войне.

О существовании эвакогоспиталей в военные годы в Республике Таджикистан ныне наглядно напоминают мемориальные доски, установленные на ряде зданий. На одной из них на здании гостиницы «Вахш» города Душанбе, по проспекту Рудаки, 24, на таджикском и русском языках выгравировано: «В этом здании в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. размещался эвакогоспиталь №451, в котором восстанавливали своё здоровье раненые солдаты и офицеры Советской Армии». а в Душанбинском стадионе Парке Победы у Вечного Огня золотистыми словами начертено: «Здесь покоятся воины, умершие от ран в эвакогоспиталах города Душанбе, полученных на полях сражений Великой Отечественно войны».

1941-1945 гг.". Ежегодно 9 мая, в День Победы, Президент, члены Правительства Республики Таджикистан и население города, а также окрестных кишлаков, во время митинга-реквиема возлагают цветы.

Сложенная деятельность Чрезвычайной Противоэпидемической Комиссии республики, организованной в годы войны, позволила не только сохранять и поддерживать эпидемическое благополучие гражданского и здравоохраненного населения, предупреждать вспышки и не допускать распространения инфекционных и паразитарных заболеваний, но, создав ряд санитарно-контрольных пунктов (СКП), сумела установить заслон проникновению инфекционных болезней с тыла на фронт и с фронта в тыл.

Наркомздрав Таджикской ССР принимал активное участие в снабжении фронта перевязочным материалом и медикаментами, отправляя их с правительственные эшелонами, направляемыми из республики с продовольствием и тёплой одеждой для воинов, защищавших Москву и Ленинград.

Сформированные в республике 98 и 99 боевые отдельные стрелковые бригады с медико-санитарной ротой в каждой, а также 104-я кавалерийская дивизия с медсанбатом, проявившие себя мужественно в Сталинградской битве, укомплектовывались медицинским составом только от Наркомздрата республики.

Уже с началом Великой Отечественной войны добровольно и через военкоматы более 50 врачей из различных регионов Таджикистана отправлены на фронт, в их числе А.Р. Абдумуратов, К.К. Абдурахманов, Г.А. Ализаде, Ш.Р. Акопьян, Д.М. Ахмедов, З.З. Ахмедов, К.Ю. Ахмедов, У. Ахмедов, Н.А. Агаджанова, А.Б. Бабаев, Б.И. Беккер, А.А. Блохина, И.Я. Бобоходжаев, М.У. Валиев, С.С. Вахобов, П.П. Данilenko, Б. Зухуров, К.В. Ильин, У. Каримова, З.А. Костенко, В.К. Кожина, В.С. Костиц, Е.Г. Локшина, А.Г. Мавричев, С.М. Ниязота, А.Т. Нурутдинов, К.Б. Окунов, А.Ф. Рустамов, Б.С. Садрулин, М. Сабиров, Я.Т. Таджиев, Г.Ш. Тахиров, А.Я. Табачник, Н.А. Перепелица, А.У. Умаров, Х.И. Шарипов, В.Е. Шаров, А.И. Шуренкова и другие. Кроме них в качестве ведущих хирургов мелсанбатов дивизий и госпиталей мобилизованы В.М. Куликов, Н.З. Монаков, К.Г. Таджиев, З.П. Ходжаев.

Среди 250 военных фельдшеров и медсестёр, отправленных на фронт из Таджикистана, были А.А. Аксюнова, Н.А. Альминов, С. Бабаев, К.Б. Баратов, А.В. Бобрикова, Ю. Вахидов, Х. Гаптулин, Ф.Г. Гавриленко, Р.Н. Губанов, Н.А. Дорогиченко, С. Данияров, Д.Д. Дехканов, Х. Джуров, А.И.. Б.Л., П.Я. Жуковы, Х. Ибрагимов,

Ф.Г. Иванченко, С. Икрамов, И.И. Исломов, В.В. Клячева, Д. Леско, Е. Локшина, Х. Маджидов, А.Г. Макогонова, И.А. Парников, М.А. Пулатов, Д. Рахимов, Е.И. Рахимов, И.А. Салкенин, К. Сарторов, М.Е. Соколова, Г.А. Столетов, А. Темуров, К.В. Тимофеева, В.Г. Тостова, Н.И. Трофимец, Н.У. Умарова, М.Ф. Умарова, Ц.Умарова, А.И. Уразматова, М.З. Усманов, В.К. Хамидов, Ш. Хайдарова, Г.Э. Хасанов, Ш.Х. Холматов, Е.А. Чудинская, В.К. Шарипов, А. Шадрина, А. Якубова и другие.

76 студентов первых двух курсов ТГМИ военноматами в течение 1940-1941 годов призваны в армию, они на фронте исполняли должностные обязанности санитарных инструкторов и фельдшеров. Итого мы по архивным материалам и опросным путём разыскали 234 чел. медработников-фронтовиков. Но их значительно больше, так как многие архивы не сохранились, а значительной части участников войны уже нет в живых, которые своими воспоминаниями дополнили бы наши данные.

Все медработники Таджикистана, участвовавшие в Великой Отечественной войне, награждены боевыми орденами и медалями. Наградные листы, хранившиеся в Центральном Архиве МО СССР города Полотьска Московской области воинов-фронтовиков остались для потомков свидетельства о героических подвигах медиков-таджикистанцев в спасении жизни раненых на фронтах Великой Отечественной войны. Приводим некоторые примеры мужества при исполнении медицинского долга.

Назира Умарова, одна из таджичек-участница Великой Отечественной войны и войны с империалистической Японией. По добровольному рапорту в начале войны Ленинабадский горвоенкомат определил Назиру медсестрой в один из санитарных поездов. Кроме обязанностей медсестры она была активным донором. В течение 4-х лет войны слала 12 литров своей крови, чем спасла жизнь 45 раненым. В один из дней в эвакогоспиталь Дальнего Востока, где Назира Умарова работала медсестрой, поступило трое тяжелораненых – Алиев, Иванов и Соколов. Каждому из них Назира по 2-3 раза переливала свою кровь. Назира ежегодно, когда наступает первомайский праздник, вспоминает далёкое военное прошлое. «Я работала тогда в одном из госпиталей 1-го Дальневосточного фронта. В день 1-го мая Володя Соколов преподнёс мне огромный букет живых цветов и сказал: дорогая Назира! Этот букет дарю тебе – сестре не только милосердия, но и моей родной – кровной. Ведь теперь мы с тобой единокровные, потому, что перелита несколько раз твоя кровь спасла меня от явной гибели и будет всегда циркулировать в моих жилах, поддерживающая мою жизнь». После окончания войны Назира

вернулась на свою родину и продолжала работать акушеркой в роддоме города Худжанда. За боевые заслуги и доблестный труд она удостоена ордена Ленина. Её имя занесено в Таджикскую Советскую Энциклопедию.

Не только на фронте, но и в тылу мединицы беззаветно и образцово служили Родине и народу. Наглядным тому примером является Фотима Почомирова, которая после окончания в 1941 году Ленинабадского медучилища поступила на работу медсестрой в эвакогоспиталь №4452. Имея грудного ребёнка, она рано утром уходила на работу и возвращалась поздно вечером. Часто при большом напряжении поступления раненых, она и её подруги оставались в госпитале и проводили там бессонные, беспокойные ночи в операционной или у кровати тяжелобольных. В один из дней в госпиталь в бессознательном состоянии поступил молодой солдат, по национальности казах. Он был лишен ног, тяжело ранен в голову. Шанс на выздоровление был минимальным. Но после успешного оперативного вмешательства пришёл в сознание. Уход за ним поручался Фотиме Почомировой. Она окружила солдата тёплой заботой, кормила, погла, из дома каждого день приносила вкусные мучные изделия. Казах настолько полюбил Фотиму, что объявил её своей загробной сестрой. Она выхолила казаха. Он поправился. И не только он, но десятки других почти безнадёжных раненых вернулись к жизни не только от умелых рук хирургов, но и от сердечных забот таких настоящих сестёр милосердия. Медучилища городов Душанбе и Худжанда по праву гордятся своими выпускниками фронтовых лет.

Глава IV. Медицинская наука Таджикистана в годы Великой Отечественной войны. Наркомздравом республики и его Управлением эвакогоспиталями придавалось научно-исследовательской работе важное значение. К ней подключались наиболее квалифицированные медицинские кадры эвакогоспиталей, профессорско-преподавательский состав Таджикского государственного медицинского института, научно-исследовательских институтов – Санбакинститут и Тропинститут. Ими разрабатывались и освещались в научных статьях новые, а также усовершенствованные методы лечения раненых и больных, профилактические мероприятия по снижению и ликвидации инфекционных и паразитарных заболеваний среди эвакуированных в республику и местного населения.

За два с половиной года деятельности эвакогоспиталей на территории Таджикистана в них проводился ряд весьма важных исследований по военному травматизму различного характера и различных частей тела. результаты которых были изложены в 212 научных

докладах и публикациях. Эти научные работы в основном опубликованы в трёх изданиях – Сборнике научных работ к XX-летию Советского Таджикистана (Сталинабад. 1943), Сборнике научных работ эвакогоспиталей Наркомздрава Таджикской ССР (Сталинабад. 1945), Сборнике научных трудов ТГМИ (Сталинабад. 1947).

Важным событием в научной жизни республики явилась организация в сентябре 1942 года Наркомздравом Таджикской ССР первой научно-оборонной медицинской сессии, на которой заслушивалось 45 научно-практических докладов.

Во время войны в Таджикский госмединститут и другие научные учреждения республики в порядке эвакуации приезжала большая группа учёных из районов временной немецкой оккупации. Среди них были такие выдающиеся деятели науки, как академик Академии Наук СССР Е.Н. Павловский, академики АН Белорусской ССР А.Я. Прохорчук и Б.И. Трушевич, профессора М.Я. Серебрский, С.Я. Шаферштейн, А.Е. Мангейм, Л.А. Баринштейн, Г.В. Ясвоин и другие. В связи с этим оживилась научная деятельность институтов и лечебных учреждений республики.

В период войны (1944 год) была создана академия Медицинских наук СССР, которая сыграла огромную роль в подготовке учёных в области медицины для Советского Союза в целом, и Таджикистана в частности.

В военные годы сотрудниками бывших научно-исследовательских институтов (Тропинститут и Санбакинститут) выполнен и зашифрован ряд кандидатских и докторских диссертаций (Л.А. Чёрная, М.В. Войно-Ясенецкий, Е.М. Глаголова (Маликова) и другие).

Таким образом, научная деятельность эвакогоспиталей, Таджикского госмединститута, научно-исследовательских институтов, и других лечебно-профилактических учреждений в годы Великой Отечественной войны в Таджикской республике не только обогатила медицинскую науку, но и способствовала быстрейшему выздоровлению и возвращению в строй и к трудовой деятельности раненых и больных солдат и офицеров Советской Армии.

Глава V. Деятельность таджикского госмединститута в годы войны. До начала Великой Отечественной войны врачи готовились в 58 медицинских ВУЗах страны, среди которых совсем молодым, ещё не окрепшим был Сталинабадский медицинский институт, который начал функционировать с 1 сентября 1939 года.

Начавшаяся война поставила перед молодым институтом большие и ответственные задачи и потребовала коренной перестройки его деятельности: надо было резко увеличить набор студентов, при-

нить большое число эвакуированных студентов и преподавателей из других медвузов оккупированных немцами городов, отправить часть сотрудников на фронт, принимать активное участие в оказании медицинской помощи населению и раненым воинам эвакогоспиталей и т.д.

Из небольшого числа преподавательского состава института были призваны в Действующую Армию и направлены на фронт Х.А. Азизов, К.П. Арихбаев, И.М. Канонников, Н.В. Монаков, Ю.В. Попонский, З.П. Хоркаев.

Институт испытывал большие трудности военных лет. Для размещения эвакуированных студентов не хватало мест в единственном общежитии, а для профессорско-преподавательского состава не доставало жилья. Учитывая такое сложное положение, Сталинабадский горисполком принял специальное решение об установлении лимита на жилиплощадь, уплотнении и изъятии лишней жилиплощади для размещения прибывших в город специалистов и учёных.

Значительно увеличился контингент обучавшихся в 1941-1942 гг. за счёт приёма студентов различных курсов эвакуированных из оккупированных городов, что намного усложнило учебный процесс. К тому же приём абитуриентов в медицинский институт был резко увеличен и приводился два раза в год.

Несмотря на все трудности, открывались новые кафедры, кото-

рые возглавлялись крупными учёными, эвакуированными в Таджикистан, опытными профессорами, доцентами, кандидатами мед. наук (В.Д. Балкарей, С.И. Баренбойм, Л.А. Баринштейн, А.М. Беньяш, С.Н. Вайсблат, А.Г. Глушенко, С.Б. Голубчин, Л.Г. Гранов, В.К. Житомирский, В.Ю. Иоффе, Е.И. Иоффе-Голубчик, Л.М. Кенинберг, Я.Л. Коц, Л.И. Лейзерман, Ф.М. Лисица, А.Г. Леонтьев, В.Э. Маевский, А.Е. Мангейм, Ф.А. Окс, А.С. Пеник, Я.П. Попека, А.Я. Прокопчук, Г.А. Рейнберг, И.Л. Сендерович, М.Я. Серейский, Г.Ф. Скосогоренко, А.К. Сафаргеров, Б.И. Трусович, В.Б. Хазан, С.Е. Шапиро, С.Я. Шаферштейн, Г.Б. Ясвоин и другие).

Нужды фронта и народного хозяйства страны требовали ускорения темпов подготовки врачебных кадров. Начиная с 1942 года обучение студентов было переведено на сокращённую учебную программу и срок был установлен в 4 года (вместо 5 лет). В сентябре 1942 года приём абитуриентов на первый курс ТГМИ увеличился до 350 чел. Была отменена стипендия. Её получали только отличники учёбы. Вводилась плата за обучение (400 рублей в год). Студенты занимались учёбой по 10-12 часов в день, многие из них сочетали учёбу с работой в эвакогоспиталах и других учреждениях.

С началом Великой Отечественной войны, особенно в 1941-1942 учебном году, в медицинском институте были зачислены на первый и старшие курсы 79 студентов, прибывших в республику из Одесского, Днепропетровского, Харьковского, Киевского, Ленинградского и Московского медицинских институтов для продолжения учёбы.

Студенты всех курсов ТГМИ в обязательном порядке призывались в качестве среднего и младшего медицинского персонала для обслуживания раненых и больных в эвакогоспитали. Поэтому поводом Наркомздравом СССР издавался специальный приказ за №12 от 25 июня 1941 года - «О мобилизации студентов медицинских институтов для работы в эвакогоспиталах», который обязывал начальников эвакогоспиталей принимать на работу в госпитали на должности среднего и младшего медицинского персонала в первую очередь студентов медицинских институтов. Студентов 1-го и 2-го курсов на должности санитаров, а студентов 3-го и 4-го курсов на должности медсестёр и фельдшеров, а приказ Наркомздрава СССР №203 от 18 августа 1943 года - «О мерах по обеспечению бесперебойной работы эвакогоспиталей и дальнейшему повышению практической подготовки студентов старших курсов медицинских институтов» требовал привлечения студентов 5-го курса к работе на врачебных должностях эвакогоспиталей, оплачивая их труд по ставкам, установленным для врачей со стажем до 5 лет.

Преодолевая все эти трудности, ТГМИ сумел в тяжёлом 1943 году в разгар войны осуществить первый выпуск своих питомцев - врачей - лечебников. Это было историческим событием не только для молодого ВУЗа, но для культурной жизни всей республики.

Среди 125 врачей - выпускников, либо местных национальностей было всего 6 чел., а из числа впервые зачисленных в 1939 году 100 чел. студентов окончили медицинский институт всего 32 чел., остальные выпускники поступали в ТГМИ из других медицинских институтов, закрытых в годы войны. Из первого выпуска врачей 1943 года - 68 чел. убыли на фронт, а со второго выпуска 1944 года, согласно приказу ректора ТГМИ №92 от 12 августа 1944 года из 139 чел. врачей - выпускников 13 чел. также убыли врачами во фронтовые части. Итого из двух первых выпусков ТГМИ 81 чел. призваны в Советскую Армию. Достаточно 76 чел. студентов первых двух курсов в 1940-1941 гг. также были отправлены в Действующую Армию.

Два первых выпуска ТГМИ (в 1943 и 1944 гг.) осуществлены в годы войны по сокращённой учебной программе. В связи с этим в 1945 году выпуск врача в ТГМИ не было.

Не всем фронтовикам медицинской службы было сужено дожить до Великой Победы над фашизмом. Ряд из них пал смертью храбрых на полях сражений, спасая раненых на поле боя. Мы с большими трудом установили фамилии 17 погибших в Великую Отечественную войну сотрудников и студентов ТГМИ, из них 7 врачей – выпускников, одного сотрудника и 9 бывших студентов. Они заслуживают того, чтобы их назвать поименно. Это военврачи первого выпуска ТГМИ 1943 года – Даниленко Павел Петрович, Ерхов Николай Егорович, Перепелица Николай Автономович, Халиков Домулоджон Назарович; военврачи второго выпуска 1944 года – Дыб Нахман Эльевич, Табачник Арон Яковлевич, Тверская Циля Ароновна. Из сотрудников ТГМИ – Азизов Хамид Азизович, доцент, зав. кафедры физики. Бывшие студенты ТГМИ: - Аронов Юрий, Духанин Дмитрий, Долгополов Михаил, Исраилов Мамаджон, Карпус Леонид Карпович, Мухамадиев Сайдридин, Толокно Дмитрий, Толмачёв Анатолий, Якубов Мухамеджон. Фактически их значительно больше с неизвестной судьбой. Это им в вестибюле главного корпуса Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино установлен мемориальная доска с надписью: «Студентам и сотрудникам ТГМИ, погибшим в бою за Советскую Родину в 1941-1945 гг.», а также организован Музей Славы и истории ТГМИ, где бережно хранятся портреты участников Великой Отечественной войны.

Память выдающихся врачей участников Великой Отечественной войны, которые много сделали для здравоохранения Республики Таджикистан в военное и мирное время, увековечена решением Коллегии Минздрава Республики Таджикистан о присвоении кафедре неврочирургии ТГМУ имени профессора Зикрулло Почоевича Ходжаева, а кафедре фармакологии ТГМУ – имени профессора Григория Львовича Медник. Эти кафедры длительное время возглавлялись ими, оставив яркий след в медицинской науке и в подготовке врачей. Решением Душанбинского горисполкома от 20 сентября 1994 года Душанбинской городской больнице №5 присвоено имя академика АН Таджикской ССР Камила Таджиевича Таджиева, где он впервые организовал и возглавлял клинику грудной хирургии.

Бывшие участники Великой Отечественной войны ТГМИ, проявив себя с лучшей стороны в преподавательской, врачебной и научной деятельности стали кандидатами мед наук (14 чел.) – Ш.Р. Акопян, Д.М. Алиев, А.А. Блохина, Б.Л. Жуков, З.А. Костенко, В.К. Кокина, С.М. Ниязова, М.А. Пулатов, В.Т. Тхостова,

Г.Ш. Тахиров, В.И. Фессецико, В.К. Хамилов, А.С. Шелепин, А.И. Шуренкова. Докторами мед наук стали 9 чел. – К.Ю. Ахмедов, М.Х. Бобоходжаков, А.Ганбоз, Г.Л. Медник, А.М. Пулатов, С.И. Рахимов, К.-Т. Таджиков, Я.Т. Таджиков, З.П. Ходжасев.

Таким образом, ТГМИ в годы Великой Отечественной войны принимал деятельное участие и внес, наряду с другими учреждениями здравоохранения республики, определенный вклад в обеспечение Победы Советского Союза над фашистской Германией.

Глава VI. Деятельность военной кафедры ТГМИ в годы войны. Деятельность военной кафедры неразрывно связана с историей нынешнего Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино. Она была организована в тяжёлое время Великой Отечественной войны, когда немецко-фашистские войска рвались к Москве.

Великая Отечественная война подтвердила медицинскую доктрину о том, что фронтовые врачи обязаны обладать военными знаниями и организаторскими способностями, применять на практике в полевых условиях оказание медицинской помощи раненым и осуществлять требования военно-полевой хирургии, военно-полевой терапии, так как течение ран и болезней, оказание медицинской помощи в условиях военного времени принципиально отличаются от условий мирного времени.

Медицинские институты в предвоенное время врачей военного профилия не готовили. Это было возложено на единственную в Советском Союзе Военно-Медицинскую Академию имени С.М. Кирова в Ленинграде, но она не могла полностью удовлетворить потребность военного времени в войсковых врачах. К тому же сама Академия была вынуждена эвакуироваться из блокадного Ленинграда в город Самаркандин. Правда, в феврале 1939 года Главным Военно-санитарным Управлением Министерства СССР была открыта в городе Куйбышеве вторая Военно-Медицинская Академия и три военных факультета при Омском, Томском и 1-м Харьковском медицинских институтах, с двухгодичным сроком обучения на 4 и 5-м курсах, с набором слушателей по 150 чел. Они успели сделать только один выпуск войсковых врачей, а дальнейшей их деятельности помешала война. Харьковский военно-медицинский факультет в 1941 году также был вынужден эвакуироваться в город Саратов, а Куйбышевская Военно-Медицинская Академия в 1942 году была расформирована. Её преподавательский состав пополнил Ленинградскую ВМА имени С.М. Кирова в Самаркандине.

Военные врачи, окончивших Военно-Медицинскую Академию имени С.М. Кирова и три военно-медицинских факультета, в войсках в начальный период войны насчитывались всего 23%, тогда как потребность в военных врачах была огромной. Вот почему Государственный Комитет Обороны (ГКО) и Советское Правительство обязало рекордов всех медицинских институтов страны создать военные кафедры для подготовки из студентов врачей военного профиля для нужд фронта.

Военная кафедра в Таджикском (Сталинабадском) медицинском институте организована на основании приказа директора медицинского факультета от 2 сентября 1941 года за №126. Вначале она называлась кафедрой военно-санитарной подготовки. Обучение на кафедре проводилось по сокращённой военной программе. В 1944 году согласно приказу по ТГМИ от 29 июля 1944 года за №87, кафедра военно-санитарной подготовки переименована в кафедру военно-медицинской подготовки, где студенты в полном объёме обучались военно-медицинским дисциплинам – организации и тактике военно-медицинской службы, военной токсикологии и общевойсковой подготовке, а на смежных кафедрах – военно-полевой хирургии, военно-полевой терапии, военной гигиене и военной эпидемиологии.

В годы Великой Отечественной войны все 81 чел., отправленные на фронт воинскими врачами из первого и второго выпусков ТГМИ (1943 и 1944 гг.), проходили военную подготовку на военной кафедре по сокращённой учебной программе.

С окончанием Великой Отечественной войны жизнь показала, что военные кафедры медицинских факультетов нужны как в военное, так и в мирное время. В мирное время на них возлагалась задача готовить из студентов медицинского факультета офицеров медслужбы запаса для Вооружённых Сил страны. 18 июня 1992 года военная кафедра ТГМУ преобразована в кафедру военной медицины катастроф. Это вызвало необходимость подготовки из студентов воинских врачей как для мирного так и для военного времени, способных организовать оказание медицинской помощи раненым и пострадавшим не только в боевых условиях, но и в экстремальных и чрезвычайных ситуациях, а также при стихийных бедствиях.

В современных условиях на кафедру военной медицины катастроф ТГМУ возложена задача большой государственной важности – готовить из студентов офицеров медицинской службы для Вооружённых Сил Республики Таджикистан.

Лучшие черты, отличающие медицинских работников военных лет – их беспримерное мужество, геройзм, высокий патриотизм, го-

твность к самопожертвованию ради спасения жизни раненых и больных, верность долгу и военной присяге – прививаются и нынешним студентам, проходящим военно-медицинскую подготовку в Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино, чтобы при необходимости стать войсковыми врачами – защитниками Отечества.

ВЫВОДЫ:

1. Победа Советского Союза над фашистской Германией в Великой Отечественной войне завоёвана не только силой советского оружия и героическими подвигами защитников Родины, но и высоким патриотизмом, самоотверженным трудом людей глубокого тыла страны – республик, краёв, областей РСФСР и Среднеазиатских республик, в том числе Таджикистана во имя Победы.

Она была обеспечена также благодаря большой активной деятельности медицинской службы не только военного ведомства, но и гражданских учреждений здравоохранения.

2. В победу в Великой Отечественной войне внёс большой вклад и таджикский народ, отправляя в ряды Советской Армии и на фронт своих лучших сыновей и дочерей, в числе которых были сотни медицинских работников. Республика оказывала также посильную материальную, финансовую помощь фронту и всемерную поддержку воинам Советской Армии.

3. С началом Великой Отечественной войны вся деятельность научных и практических учреждений системы Наркомздрава (Минздрава) Таджикской ССР была перестроена на военный лад и направлена в первую очередь на удовлетворение нужд и требований военного времени. С самого начала Великой Отечественной войны на территории Таджикистана были развернуты эвакогоспитали для лечения раненых больных, прибывающих с фронтов военных действий.

4. В эвакогоспиталах Таджикистана лечение пациентов проводилось не только традиционными, но и новейшими, более эффективными методами, разработанными учёными республики, чем были достигнуты разительные успехи.

5. Перестройка деятельности научно-исследовательских учреждений здравоохранения и учёных эвакогоспиталей позволила не только обогатить медицинскую науку, но и способствовала быстрейшему выздоровлению и возвращению в строй и к трудовой деятельности раненых и больных.

6. В годы Великой Отечественной войны органами санитарно-противоэпидемической службы Таджикистана проводились широкомасштабные мероприятия по недопущению эпидемических вспышек инфекционных и паразитарных заболеваний среди эвакуированных населения и военных контингентов, отправляемых из республики на фронт, а также активные меры по борьбе и ликвидации имеющихся в то время некоторых инфекционных болезней.

В победу в Великой Отечественной войне весомую долю внесли молодой Сталинабадский медицинский институт и его военная кафедра, ускоренными темпами, но качественно подготовив вредебные кадры в первую очередь для нужд Советской Армии и фронта.

8. Представления работы имеет не только историко-познавательное, но научно-практическое, военно-патриотическое, а также большое воспитательное и нравственное значение. Она, восполняя пробелы в освещении истории здравоохранения Таджикской ССР в годы Великой Отечественной войны, закладывает фундамент для дальнейшей более углублённой и всесторонней разработки данной весьма актуальной темы.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

1. Диссертационная работа послужит научно-методическим справочным материалом для профессорско-преподавательского состава ряда кафедр Гарикского государственного медицинского университета имени Абуали Ибни Сино и Таджикского института последипломной подготовки медицинских кадров для составления учебно-методических пособий по истории здравоохранения Таджикистана периода Великой Отечественной войны.
2. Примодные примеры самоотверженности и героязма медицинских работников на фронте и в тылу послужат ценным материалом в военно-патриотическом воспитании студенческой молодёжи ТГМУ, и особенно на кафедре военной медицины катакстроф и стихийных катастроф по подготовке из студентов врачей военного профиля для Вооружённых Сил Республики Таджикистан.
3. Данная работа необходима для республиканского, городских и районных советов ветеранов войны и фронтового тыла в патриотической и пропагандистской их деятельности по объективному освещению истории Великой Отечественной войны, а также о весомом вкладе народа Таджикистана и его здравоохранения в Великую Победу над фашизмом, особенно во время встреч ветеранов-

фронтовиков с учащимися средних школ, студентами Вузов, воинами войсковых частей и в трудовых коллективах.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

1. МАРЧЕНКО М.А. Медики Великой Отечественной войны. Здравоохранение Таджикистана. №3. 1985. Душанбе. стр. 6-14.
2. МАРЧЕНКО М.А. Вклад здравоохранения Таджикистана в Победу в Великой Отечественной войне. Вестник Авиценны. №3-4. Душанбе. 2002. стр. 59-67.
3. РАСУЛИ М.Я. МАРЧЕНКО М.А. Деятельность Таджикского государственного медицинского института в годы Великой Отечественной войны. Вестник Авиценны. №1-2. 2003. Душанбе. стр. 55-62.
4. МАРЧЕНКО М.А. Деятельность военной кафедры Таджикского государственного медицинского института в период Отечественной войны. Здравоохранение Таджикистана. №1-2. Душанбе. 2003. стр. 74-76.
5. МАРЧЕНКО М.А.. РАСУЛИ М.Я. Медицинская наука Таджикистана в годы Великой Отечественной войны. Вестник Авиценны. №3-4. Душанбе. 2003. стр. 74-82.

РЕЗЮМЕ

М.А. МАРЧЕНКО
ВКЛАД ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ТАДЖИКИСТАНА В ПОБЕДУ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 ГГ.

В данной работе выявлены в обобщённом виде изложены материалы о вкладе органов здравоохранения, медицинской науки Таджикистана, Таджикского государственного медицинского института и его военной кафедры в Победу Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг.

Х У Л О С А

М.А. МАРЧЕНКО
САХМИ НИГАХДОРИЙ ТАНДУРУСТИЙ
ТОЧИКИСТОН БА ГАЛАБА ДАР ЧАНГИ БУЗУРИ
ВАГАНИ СОЛХОИ 1941-1945

Дар үзүүлэлт мазкуу бори нахустг чамьбасты мальумотхон донир ба сахмуу зорил макомоо шигахдорий тандурустий ийми гиби точик. Донникаан тибин замагийн Тоҷикистон ва кафедраи харбии он гар өтөлбөй Ҷангиг Бузурги Ватагии солхой 1941-1945 зикр ёфгааст.

S U M M A R Y

M.A. MARCENKO
THE CONTRIBUTION OF THE PUBLIC HEALTH OF
TAJIKISTAN TO THE VICTORY OF THE GREAT
PATRIOTIC WAR IN 1941-1945

For the first time this work consists of the generalized information about the great contribution of Public Health bodies, medical sciences of Tajikistan. Tajik State Medical University and its military department to the victory of the Great Patriotic War in 1941-1945.

M.A. Marchenko

Подписано к печати 7.04.2004. Объем 1,4 п.л.
1 тип. 100 экз. Заказ № 81.

Отпечатано в АООТ «Матбуот» г.Душанбе, пр.Рудаки, 37